

صحابہ کرامؓ کی تحصیلِ حدیث کی کیفیت

جناب مولوی محمد رضی الاسلام صاحب ندوی، ندوۃ العلماء، لکھنؤ

اسلامی شریعت میں قرآن کریم کے بعد دوسرا درجہ حدیث "کا ہے اور اس پر عمل کرنا اسی طرح واجب اور فرض ہے جس طرح قرآن پر۔۔۔ حدیث ایک ایسا مستند اور معتبر ذخیرہ ہے جس سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت، آپ کے اقوال و افعال، آپ کی سیرت و شماتت، آپ کے عنادات و اطوار اور اخلاق و اوصاف غرض یہ کہ حیاتِ طیبہ کا ایک ایک گوشہ ہمارے سامنے پورا طرح عیاں ہو جاتا ہے۔ اس کی حیثیت تاریخ کے ان ذخیروں کی سی نہیں جن کی اساس محض چند افواہوں، سنی سنائی بازاری باتوں، مجھوں کو خوردہ مخلوطات یا کہ نہ الواح سے بڑھ کر نہیں ہو کسی زمانے میں قلم بند کر لی جاتی ہیں اور جن کے ذرا ویوں کا پتہ چلتا ہے نہ ان کے اتوال معلوم ہوتے ہیں بلکہ حدیث ایک ایسی مستند حکم دستاویز ہے جس کے عینی مشاہدین لاکھوں کی تعداد کو پہنچے ہوئے ہیں اور جس کے راویوں کی پوری زندگی ہمارے سامنے واضح ہے۔

تاریخ کے عام ذخیروں سے حدیث کا امتیاز:

حدیث نبوی کو عام تاریخی ذخیروں سے صرف یہی ایک چیز ممتاز نہیں کرتی

بلکہ اس سے بھی اہم امتیاز یہ ہے کہ مؤمنین کا اپنی تاریخ سے کوئی قلبی ربط نہیں پایا جاتا۔ اولاً تو تاریخ کے اولین راویوں کا پتہ ہی نہیں چلنا پھر اگر عرصے بعد کے کسی شخص کا نام بھی ملتا ہے تو ظاہر ہے کہ تاریخ سے اس کا قلبی ربط اور باہمی تعلق مفقود ہوتا ہے برخلاف اس کے صحابہ کرام کا جو قلبی تعلق، باہمی ربط اور شدید محبت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی اور احادیث نبویہ سے تھی وہ روز نشہ کی طرح عیاں ہے۔ حضرات صحابہ کو آپ کی ذات سے جو حقیقی عشق تھا اس کا اندازہ اسی سے لگایا جاسکتا ہے کہ اپنے ماں باپ اور عزیز واقارب تک کو آپ پر فدا کرنے کو تیار رہتے تھے اور اپنی جان و مال کو آپ کے ایک اشارے پر قربان کرنے سے دریغ نہ کرتے تھے۔ تاریخ شاہد ہے کہ غزوہ تبوک کے موقع پر آپ کا اشارہ پاتے ہی حضرت عثمان رضی اللہ عنہ اپنے تلت مال سے جیش عسکرہ کی تجہیز کرتے ہیں۔ حضرت عمر فاروقؓ اپنا نصف مال لے کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوتے ہیں اور حضرت ابوبکر صدیقؓ اپنا کل مال لاکر آپ کی خدمت میں ڈھیر کر دیتے ہیں اور اپنے پیچھے اپنے گھر میں اللہ اور اس کے رسول کا ذکر چھوڑ آتے ہیں۔ غزوہ احد میں جب چٹھاری و فداکاری کا موقع نصیب ہوتا ہے تو حضرت ابو دجانہؓ اپنے جسم کو ذات رسول کے لئے ڈھال بنا دیتے ہیں۔ حضرت سعد بن ابی وقاصؓ آپ کے سامنے سینہ سپر ہو کر دشمنوں کے تیروں کا جواب دیتے ہیں اور کچھ جاٹھار صحابہ آپ کے محو و حصار کر کے آپ کو دشمنوں کی ایذا سے محفوظ کر لیتے ہیں۔ ایک صحابیہ اپنے پدر، فرزند اور خواہر کی شہادت کی خبر سننے کے باوجود جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بخیر و عافیت دیکھ لیتی ہیں تو ان کی زبان سے بے اختیار نکل پڑتا ہے۔ کل مصیبت بعد ک جلی را آپ کو بخیرت دیکھ لینے کے بعد ہر مصیبت گوارا ہے) صحابہ کرام کے آنحضرتؐ سے انتہائی محبت کی اس سے

اہلِ مثال اور کیا ہوگی جو ایک دشمنِ اسلام کی زبان سے بیان ہوئی ہے۔ صلح حدیبیہ کے موقع پر عروہ بن مسعود نے قریش کو مخاطب کر کے کہا تھا:

یا معشرِ قریش واللہ! ہنی ماہ ایت	اے قریش کے لوگو! خدا کی قسم میں نے محمدؐ
ملکافئ قوم قط مثل محمد فی اصحابہ	کی طرح کبھی کسی قوم کے بادشاہ کو نہیں دیکھا
ولقد ایت ما یصنع بہ اصحابہ	ہے میں نے ان کے ساتھ ان کے اصحاب
لا یتوضأوا الا ابتداء وا وضوءہ	کا معاملہ دیکھا ہے۔ وہ وضو کرتے ہیں
ولا یبصق بصاقا الا ابتداء وروہ	تو لوگ ان کے مستعمل پانی کے لئے دوڑ
ولا یسقط من شعرہ شیء الا	پڑتے ہیں۔ وہ تھوکتے ہیں تو وہ ان کا
أخذوا۔ (سیرت ابن ہشام)	تھوک حاصل کرنے کے لئے دوڑ پڑتے
	ہیں۔ وہ ان کے ایک بال کو بھی گرنے
	نہیں دیتے اور اسے حاصل کر لیتے ہیں۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے انتہائی محبت کی وجہ :

جو شخص بھی جاہلیت اور اسلام دونوں کا موازنہ کرے گا وہ باآسانی اس نتیجہ پر پہنچ جائے گا کہ صحابہ کرام کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اس درجہ قلبی تعلق کیوں تھا؟ ”جاہلیت“ جس کا نام سنتے ہی ہماری آنکھوں کے سامنے وحشت و بربریت، ظلم و ستم، جنگ و جدال، لوٹ مار و خون ریزی، باہمی عداوت و دشمنی اور اس سے بڑھ کر فضیلت و گمراہی کی بھیانک تصویریں آجاتی ہیں۔۔۔ کے گھٹا ٹوپ ماحول سے نکال کر انہیں امن و امان، عدل و انصاف، اخوت و محبت، اور ہدایت و حق کی طرف لانے والی ذات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی تو تھی جنہیں اللہ تعالیٰ نے ان کی طرف نبوت فرمایا تھا۔ قرآن کریم اس احسان کا بھر پور ذکر کرتا ہے :

وَأَذْكُرُوا لِلَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ لَمْ تُنْمِتُوا
 قُلُوبَكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ
 إِخْوَانًا. وَكُنْتُمْ عَلَىٰ شَفَا حُفْرَةٍ
 مِنَ النَّارِ فَأَنْقَذَكُمْ مِنْهَا.

(آل عمران - ۱۰۲)

اپنے اوپر ہونے والے خدا کے احسانات
 کو یاد کرو جب تم آپس میں دشمن تھے
 نے تمہارے دلوں کو جوڑ دیا اہم آپس
 میں بھائی بھائی ہو گئے۔ تم ایک آگ کے
 گڑھے کے کنارے کھڑے تھے اس نے تم کو
 اس سے نجات دی۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت کا طبعی تقاضہ:

صحابہ کرام سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے انتہائی محبت، عشق اور قلبی تعلق کا
 طبعی تقاضہ تھا کہ آپ سے آپ کی تعلیمات اور خدا کے احکام حاصل کرنے پھر اسے
 اپنی زندگیوں پر جاری و ساری کرنے میں پوری کوشش صرف کر دیں جنہوں نے
 ان کو ضلالت و جہالت کی تاریکی سے نکال کر نور حق کی شاہراہ پر لا کھڑا کر دیا تھا اور
 ایک غیر مہذب اور وحشی نظام زندگی سے نجات دلا کر ایک صالح، پاکیزہ اور مہذب
 نظام حیات عطا کیا تھا۔ اسی لئے ہم دیکھتے ہیں کہ صحابہ کرام قرآن و حدیث حاصل
 کرنے اور حضور اکرم کے اسوہ کو اپنی زندگیوں پر منطبق کرنے کا غایت درجہ شوق
 تھا، چنانچہ وہ ہر اس عمل کی طرف دوڑ پڑتے تھے جسے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 کو کرتے ہوئے دیکھتے تھے اور ان اعمال سے فوراً اجتناب کر لیتے تھے جنہیں آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کو ترک کرتے ہوئے دیکھتے تھے۔ حضرت ابن عمر روایت کرتے ہیں کہ
 ایک بار آنحضرت نے سونے کی انگوٹھی بنوائی تو صحابہ کرام نے بھی بنوائی پھر رسول اکرم
 صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے پھینک دیا اور فرمایا اب کبھی نہیں پہنوں گا چنانچہ تمام صحابہ
 نے بھی پھینک دی (بخاری) اسی طرح ابوسعید خدری سے روایت ہے کہ ایک بار
 رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نماز پڑھ رہے تھے کہ نماز ہی میں اپنے جوتے نکال دیے

تمام صحابہ نے آپ کی نقل کرتے ہوئے اپنے اپنے جوتے نکال دیے۔ نماز کے بعد سچانے صحابہ سے پوچھا کہ تم لوگوں نے جوتے کیوں نکال دیے تھے۔ انہوں نے جواب دیا کہ ہم نے آپ کی ایسا کرتے ہوئے دیکھا تھا۔ آپ نے فرمایا کہ جبریلؑ نے مجھے بجایا تھا کہ میرے جوتے میں گندگی لگی ہوئی ہے (کتاب الشفا ابن عبدالبر) حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے بارے میں مشہور ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر عمل کی اتباع کرتے تھے حتیٰ کہ ایک بار حج کرنے جا رہے تھے راستے میں اونٹ سے اتر کر ایک جگہ بیٹھ گئے پھر اٹھ گئے۔ لوگوں نے پوچھا تو فرمایا کہ ایک بار میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھا۔ آپ نے یہیں بیٹھ کر استنجا فرمایا تھا۔ حضرت نافعؓ فرماتے ہیں کہ اگر تم لوگ حضرت عبداللہ بن عمرؓ کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اعمال و افعال کی اتباع کرتے ہوئے دیکھتے تو انہیں پاگل سمجھتے۔ حضرت عبداللہ بن مسعود ایک بار جمعہ کی نماز پڑھنے جا رہے تھے ابھی دروازے ہی تک پہنچے تھے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو خطبہ میں فرماتے سنا اُجسوا فوراً وہیں بیٹھ گئے رسول اکرم نے دیکھا تو بلایا۔ ان روحانی عوامل و بواعث کے ساتھ ساتھ کچھ اور عوامل تھے جو صحابہ کرام کے قرآن و حدیث کے شوق حصول میں کار فرما تھے۔

صحابہ کرام کے تحصیل قرآن و حدیث کے عوامل:

۱۔ ان کے سامنے قرآن کریم اور خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے علم حاصل کرنے کی بہت سی فضیلتیں بیان کی تھیں اور علماء اور غیر علماء کے درمیان بہت بڑا فرق بتلایا تھا مثلاً:

إِنَّمَا يَخْشَى اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ الْعُلَمَاءُ

خدا سے اس کے بندوں میں سے صرف علماء ڈرتے ہیں۔

(فاطر - ۶۸)

صاحب علم اور غیر ذی علم سب کا برابر

هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ

لَا يَعْلَمُونَ - (الزمر - ۹)

يُكْرِهُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ

أَدْرَأُوا الْعِلْمَ وَدَجَّاتٍ (مجادلہ - ۱۱)

فَقِيَّةٍ وَاحِدٌ أَشَدُّ عَلَى الشَّيْطَانِ

مِنْ أَلْفِ عَابِدٍ (ترمذی - ابن ماجہ)

فَضْلُ الْعَالِمِ عَلَى الْعَابِدِ

كَفَضْلِ عَلِيٍّ عَلَى أَدْنَاكُمْ (ترمذی)

مَنْ سَلَكَ طَرِيقًا يَلْتَمِسُ فِيهِ

عِلْمًا سَهَّلَ اللَّهُ لَهُ طَرِيقًا

إِلَى الْجَنَّةِ (احمد، ترمذی، ابوداؤد)

الْعُلَمَاءُ وَرِثَةُ الْأَنْبِيَاءِ -

إِنَّ الْمَلَائِكَةَ لَتَقَعُ اجْنَحَتَهَا

لِطَالِبِ الْعِلْمِ رِضًا بِمَا صَنَعَ -

(ابوداؤد، ترمذی)

ہو سکتے ہیں!

خدا مرسوز اور اصحاب علم کے عبادت

پر جرات ہے۔

ایک فقہ شیطانی پر ہزار عابدوں سے

بڑھ کر ہے۔

عالم کی فضیلت عابد پر ایسی ہی ہے جیسے

میری فضیلت ایک ادنیٰ امتی ہے۔

جو شخص علم کے راستے میں چلے گا اللہ اس

کے لئے جنت کا راستہ آسان فرمائے گا۔

علماء انبیاء کے وارث ہیں۔

فرشتے طالب علم کے لئے اس کے عمل

سے خوش ہو کر پڑ بچھاتے ہیں۔

۲۔ انہیں حکم دیا گیا تھا کہ وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر قول و عمل

اور ہر نمونہ کو اختیار کریں اور اپنی زندگیوں پر جاری و ساری اور نافذ کریں،

رَسُولٌ نَعَى فِيكُمْ حِينَ يَأْتِيكُمْ بِحُكْمٍ وَإِلَيْكُمْ

أَنْتُمْ عَلَىٰ أَعْقَابِكُمْ فَانصَبُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ

ہے اس سے رک جاؤ۔

(حشر - ۷)

وَمَا آتَاكُمْ مِنَ رَسُولٍ إِلَّا يُطَاعُ

بِإِذْنِ اللَّهِ - (نساء - ۶۴)

ہم رسول کو اسی لئے بھیجتے ہیں کہ خدا کے

حکم سے اس کی اطاعت کی جائے۔

اے رسول بکہہ دو کہ اگر تم اللہ سے محبت کرتے ہو تو میری اتباع کرو اللہ تم سے محبت کرے گا۔

تمہارے لئے اللہ کے رسول میں بہترین اسوہ ہے۔

۳۔ ان پر صرف رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے افعال و اعمال کی اتباع ہی ضروری نہ تھی بلکہ زبیر برآں یہ بھی فریضہ عائد تھا کہ وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے جو کچھ سنیں اور جو کچھ دیکھیں اسے دوسروں تک پہنچائیں۔

آپ بہترین امت ہو جسے لوگوں کے لئے پیلا کیا گیا ہے تم ٹکلی کا حکم دیتے ہو برائوں سے روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔

تم میں سے ایک گروہ ایسا بھی ہو جو خیر کی طرف دعوت دے نیکیوں کا حکم دے اور برائیوں سے روکے۔ دراصل ایسے ہی لوگ فلاح پانے والے ہیں۔

اللہ تعالیٰ اس شخص کو شاداں و فرحاں رکھے جس نے میری بات سنی پھر اسے یاد رکھا پھر جس طرح سنا تھا اسی طرح دوسروں تک پہنچا دیا۔

میں نے تم لوگوں میں دو چیزیں چھوڑی

قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ
فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ

(آل عمران - ۳۱)

وَلَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ
أَسْوَةٌ حَسَنَةٌ (احزاب - ۳۱)

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ
تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ
عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ

(آل عمران - ۱۱۵)

وَلَكُن مِّنكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ
إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ
وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأُولَئِكَ
هُمُ الْمُفْلِحُونَ (آل عمران - ۱۰۴)

نصرت اللہ امرأ سمع مقالتي فوعاها
شراذها ما سمع

(صواح)

تا کہ تم کو شکر دے، لیکن تضرع کرو

ہیں ان کو کپڑے کے بعد کسی گراہ نہ
ہو گے بکتاب اللہ اور میری سنت
بشرطیکہ دونوں جدا نہ ہوں۔

سن لو موجود شخص غائب کو سب کچھ بتلا دے
بسا اوقات پہنچا یا جانے والا شخص سننے
والے سے زیادہ یاد رکھنے والا ہوتا ہے۔

اس وقت تم لوگ سن رہے ہو پھر تم
سے سنا جائے گا پھر تم سے سننے والوں
سے سنا جائے گا۔

بعد ما کتاب اللہ وسنتی
ولن یتفرقا۔

(صوح)

أولاً فلیبلغ الشاهد الغائب
قرب مبلغ أوعى من سامع۔

(صوح)

تسمعون وسمع منكم وسمع
من الذين يسمعون منكم۔
(الہود اود۔ مستدرک)

ہم۔ انھیں جو کچھ معلوم تھا اسے چھپانا اور غلط بیانی سے کام لینا سخت جرم
اور گناہ سمجھتے تھے اور اس سلسلہ میں قرآن کریم نے اور خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
نے متعدد تشبیہات اور وعیدیں بیان فرمائی تھیں:

جو لوگ ہماری نازل کردہ کھلی نشانوں
اور ہدایت کو چھپاتے ہیں جبکہ ہم نے
انھیں لوگوں کے لئے کتاب میں واضح
کر دیا ہے ان لوگوں پر اللہ بھی لعنت
کرتا ہے اور لعنت کرنے والے بھی۔

إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا أَنْزَلْنَا
مِنَ الْبَيِّنَاتِ وَالْهُدَىٰ مِنْ بَعْدِ
مَا بَيَّنَّاهُ لِلنَّاسِ فِي الْكِتَابِ
أُولَٰئِكَ يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ وَيَلْعَنُهُمُ
اللَّاعِنُونَ

(البقرہ ۱۵۹)

اگر کسی سے کچھ پوچھا جائے اور وہ اس کو
چھپائے تو قیامت کے دن اس کے
منہ میں آگ کی لگام لگائی جائے گی۔

من سئل عن علم ثم كتمه، أجم يوم
القيامة بلجام من النار۔
(الہود اود، ترمذی)

من کتاب علی متعمد ان لیتبوا
مقلدہ من النامہ۔
جو محمد پر جان بوجھ کر جھوٹ بولے وہ اپنا
ٹھکانہ جہنم میں بنا لے۔

(حدیث متواتر)

صحابہ کرامؓ کا حدیث میں غایت درجہ اشتیاق :
ان عوامل و اسباب کی بنا پر ہم دیکھتے ہیں کہ صحابہ کرامؓ میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں رہنے اور آپ سے قرآن و حدیث کی تعلیمات و احکام حاصل کرنے کا بے انتہا شوق پایا جاتا تھا۔ صحابہ کرامؓ اپنی معاشی اور دیگر معروفتیوں کے باوجود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلسوں میں زیادہ سے زیادہ شریک ہونے کی کوشش کرتے۔ ان میں ایک جماعت ایسی تھی جس نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ملازمت اختیار کر لی تھی اور سفر و حضر، گھر بازار، ہر وقت اور ہر جگہ آپ کے ساتھ رہتی تھی اور جس کا کام ہی یہ تھا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں رہ کر قرآن و حدیث حاصل کرے اور دوسروں تک پہنچائے۔ اس مقدس و مبارک جماعت کو ہم ”صحابہ صفہ“ کے نام سے یاد کرتے ہیں۔ اس جماعت کے سرخیل حضرت ابو ہریرہؓ اس پر فخر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :

انکم تزعمون ان اباہریرۃ
یکثر الاحادیث عن رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم، واللہ...
كنت رجلا مسکینا اصحبت
رسول اللہ صلی اللہ علیہ علی ملا
بطنی وکان المهاجرون یشغلهم الصفق
بالأسواق وکانت الأنصار یشغلهم
القمام علی أموالهم۔ (مسلم ج ۲)

تم لوگ یہ سمجھتے ہو کہ ابو ہریرہؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت احادیث روایت کرتا ہے۔ خدا کی قسم میں غریب آدمی تھا۔ قوت لایموت کے ساتھ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہتا تھا جبکہ ہاجرین تجارت میں مشغول تھے اور انصار اپنے اموال کی حفاظت میں لگے رہتے تھے۔

اسی طرح حضرت بنی سہود بھی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بیٹھ آئے اور
 تھے حتیٰ کہ صحابہ یہ سمجھ گئے تھے کہ وہ بھی اہل بیت میں سے ہیں (ماری) ان سے
 رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ تم ہر وقت میرے گھر میں داخل ہو سکتے
 ہو اور گلے پیچھے سے باخبر ہو سکتے ہو۔

جو صحابہ معاشی مشاغل کی وجہ سے روزانہ حاضر نہ ہو سکتے تھے انھوں نے آپس
 میں باری مقرر کر لی تھی چنانچہ جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوتا
 وہ واپس جا کر اپنے ساتھی کو پورے دن کی خبریں پہنچاتا۔ حضرت عمر بن الخطاب
 اپنا واقعہ بیان کرتے ہیں :

کنت أنا وجاؤلی من الانصار	میں اور میرا ایک بڑوسی جو قبیلہ بنی امیہ بن نضید
من بنی امیہ بن نضید۔ وحی	میں سے تھا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی
من عوالی المدینۃ۔ دکنہ	جلس میں باری باری آیا جایا کرتے تھے۔
فتاوب النزل علی عهد رسول اللہ	ایک دن وہ آٹا ایک دن میں۔ جس دن
صلی اللہ علیہ وسلم۔ ینزل یوما	میں آٹا اس دن کی تمام خبریں وحی اور اس
وانزل یوما فاذا نزلت جئت بخبر	کے علاوہ دیگر چیزیں سب اس کو بتلا دیتا
ذلک ایوم من وحی وغیرہ	تھا اور جس دن وہ آٹا وہ بھی ایسا ہی
واذا نزل نزل مثل ذلک۔	کرتا۔

(بخاری کتاب العلم)

جو صحابہ بہت دور رہتے تھے وہ وقتاً فوقتاً اپنے وفد اور نائندوں کے ساتھ
 رسالت میں بھیجتے تھے تاکہ آپ کے پاس چند دن ٹھہر کر اسلامی احکام اور تعلیمات حاصل
 کریں اور پھر واپس اپنی قوم میں جا کر تعلیم و ارشاد کی خدمت انجام دیں۔ حضرت
 مالک بن الحویرث فرماتے ہیں :

لِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّقُوا اللَّهَ عَسَىٰ يَهْدِي اللَّهُ صِرَاطًا مُسْتَقِيمًا
 قَالُوا اتَّقِ اللَّهَ مَا تَدْعُنَا إِلَيْهِ أَعْمَلْنَا
 سَاءً لَكُنَّا عَنْ تَكْوَانِهِ أَهْلًا
 تَجْرِبْنَاهُ وَكُلًّا زَبِحْنَا وَبَحِمْنَا
 قَالُوا اتَّقُوا اللَّهَ يَوْمَ تَكُونُ الْأَرْسُلُ
 لِمَثَلٍ تَطَوَّلَتْ لَكُمُ الْبِحَمَةِ
 وَالْجِبَالُ لَدَيْكُمْ
 مَوَدَّةً وَرِجَالًا
 قَالُوا لَنْ نَبْرَحَ فِيهَا
 إِلَّا لِقَاءَ رَبِّنَا إِنَّهُ بِمَا
 نَعْمَلُ بَصِيرٌ

(صحیح بخاری)

ہم رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت
 میں حاضر ہوئے۔ ہم لوگ ادھر سے ادھر
 ایک ہی عمر کے تھے ہم آپ کی خدمت میں
 بیس دن رہے حق کہ آپ گمان کرنے
 لگے کہ ہم اپنے اہل و عیال کے خدائی ہو گئے
 ہیں لہذا آپ نے ہم سے ان کے بارے
 میں پوچھا ہم نے آپ کو بتلایا۔ آپ کا پتا
 ہمارے ساتھ بہت ہی رحمت و مہمانی کا
 تھا۔ پھر فرمایا اپنے اہل و عیال کی طرف
 واپس جاؤ، انہیں تعلیم دو اور نیکیوں
 کا حکم دو۔

اسی طرح اگر کوئی صحابی دور رہتا ہوتا اور اسے کوئی اہم واقعہ پیش آتا یا کوئی
 شکار ہوتا تو وہ فوراً مدینہ طیبہ روانہ ہو جاتا اور طویل مسافت طے کر کے آپ کی خدمت
 میں حاضر ہوتا اور اس واقعہ میں حکم الہی دریافت کرتا۔ حضرت عقبہ بن الحارث کا ایک
 شہر واقع ہے کہ ایک عورت نے انہیں بتلایا کہ اس نے ان کو اور ان کی بیوی دونوں کو
 لٹھ پلایا ہے۔ وہ فوراً مدینہ روانہ ہوئے یہاں تک کہ جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم
 کی خدمت میں حاضر ہوئے اور آپ سے یہ مسئلہ پوچھا کہ اگر کوئی شخص کسی عورت سے
 شادی کر لے پھر بعد میں معلوم ہو کہ وہ اس کی رضامندی بہن ہے تو اس کا کیا حکم ہے۔
 آپ نے فرمایا کیف و تقد قبیل (اب کیسے ہو سکتا ہے جبکہ کہا جا چکا) چنانچہ
 انہوں نے فوراً اس بیوی کو چھوڑ کر دوسری شادی کر لی۔

اسی طرح جو صحابی کسی سر میں چلے جاتے یا کسی وجہ سے پیچھے رہ جاتے وہ

واپس آگرو دوسرے صحابہ سے تمام احادیث معلوم کر لیا کرتے تھے۔ حضرت برہہ بن عازب فرماتے ہیں :

ما كل الحديث سمعناه عن رسول الله صلى الله عليه وسلم كان يحدثنا أصحابنا وكنا مشتغلين في رعاية الإبل وأصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم كانوا يطلبون ما يفوته سماعه عن رسول الله صلى الله عليه وسلم فليس موعود من أقرانهم۔

تمام احادیث ہم نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے نہیں سنی ہیں ہم سے صحابہ حدیث بیان کرتے تھے اور ہم اونٹ چرانے میں مشغول رہتے تھے۔ اصحاب رسول اگر کچھ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے نہ سُن پاتے تھے تو اپنے رفقاء سے حاصل کر لیتے تھے۔

(معرفة علوم الحديث)

حضرات صحابہ کا معمول تھا کہ جو احادیث وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں سنتے تھے وہاں سے اٹھنے کے بعد آپس میں مذاکرہ کر لیتے تھے تاکہ اگر کسی کو ٹھیک سے یاد نہ ہوئی ہو تو سچتہ ہو جائے۔ حضرت انس فرماتے ہیں :

كانتكون عند النبي صلى الله عليه وسلم فنسمع منه الحديث فاذا قمنا تناكرنا فيما بيننا حتى نحفظه۔

ہم رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ہوتے تھے تو آپ سے احادیث سنتے تھے پھر جب آپ کے پاس سے اٹھتے تھے تو مذاکرہ کر لیتے تھے یہاں تک کہ

(الجامع لاخلاق الراوى والسامع) انہیں یاد کر لیتے۔

صحابہ کرام کے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے تحصیل حدیث کے عاقبت دُر

اشتقاق کا اندازہ اس سے بخوبی ہو سکتا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب ان سے کوئی ایسا بھی سوال کرتے جس کا جواب پوری طرح واضح ہوتا پھر بھی وہ جواب دینے کے بجائے اللہ ورسولہ اعلم (اللہ اور اس کا رسول ہی بہتر جانتے ہیں) کہہ دیا کرتے تھے کیونکہ وہ سوچتے تھے کہ ہو سکتا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس کے ذریعے کوئی نئی حکمت عملی بتلانا چاہتے ہوں، احادیث کے ایک بڑے ذخیرہ میں ہم یہ شئی دیکھتے ہیں حجۃ الوداع کے مشہور خطبے میں جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ سے پوچھا کہ یہ کون سا دن ہے؟ یہ کون سا مہینہ ہے؟ یہ کون سا شہر ہے؟ ہر سوال کے جواب میں صحابہ فرماتے اللہ ورسولہ اعلم پھر خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہی فرماتے کیا یہ یوم عرفہ نہیں ہے؟ کیا یہ ذی الحجہ کا مہینہ نہیں ہے؟ کیا یہ بلد حرام نہیں ہے؟ پھر آپ نے فرمایا:

ان دماءکم و اموالکم حرام علیکم
 تمہارا خون اور تمہارے اموال تم پر
 الی ان تا قوا ربکم کحرمۃ یومکم
 قیامت تک حرام ہیں جس طرح آج
 ہذا فی شہرکم ہذا
 کے دن کی حرمت اس مہینہ کی حرمت
 فی بلدکم ہذا۔ (بخاری) اور اس شہر کی حرمت ہے۔

اسی طرح حدیث جبرئیل میں ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرؓ سے پوچھا اُتداری من السائل (جانتے ہو یہ پوچھنے والے کون تھے؟) انہوں نے عرض کیا اللہ ورسولہ اعلم فرمایا: انہ جبرئیل اُتاکم لعلکم دیتکم (جو تم لوگوں کو دین کی باتیں سکھانے آئے تھے) (متفق علیہ) صحابہ کرامؓ کا قوی حافظہ:

تعمیل حدیث کے سلسلہ میں صحابہ کرامؓ کا اس درجہ اشتقاق انہیں احادیث کے حفظ و اتقان پر اکتاتا تھا اور وہ احادیث کو یاد کر کے محفوظ کرنے میں پوری

بعض صرف کرتے تھے۔ پھر یہ کہ صحابہ بلکہ عرب کی اکثریت باہمی اعلانِ اہمیت
 کے لئے چھانڈے جانتے تھے۔ ان کی تاریخ کا پورا دار و مدار ان کے حافظے پر تھا۔ ان کے
 انہیں حافظہ کا انتہائی قوی ملکہ عطا فرمایا تھا حتیٰ کہ روایتوں میں آتا ہے کہ وہ اپنے حافظے
 تک کی پشت پر پشت کی نسلوں سے واقفیت رکھتے تھے۔

حافظہ پر پورا اعتماد ہونے کی وجہ سے صحابہ کرام کی اکثر تعداد احادیث کو حفظ
 کرتی تھی۔ ابتداء اسلام میں احادیث کی عدم کتابت کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ ایسا کرنا
 معیوب سمجھا جاتا تھا اور یہ کند ذہنی اور غبات کی علامت تھی۔

حدیث کے تحمل و ادا میں صحابہ کے مراتب :

چنانچہ حدیث کے تحمل و ادا میں تمام صحابہ کرام برابر نہیں تھے بلکہ ان میں مراتب
 تھے۔ بعض صحابہ بڑھے ہوئے تھے بعض کچھ کم تھے۔ اس لئے کہ :

۱۔ بعض صحابہ ہر وقت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں رہتے تھے
 مگر بعض دیگر مصروفیات کی وجہ سے کم حاضر ہو پاتے تھے اور جو صحابہ دور رہتے تھے
 ان کو اس کا موقع کم ہی نصیب ہوتا تھا۔

۲۔ صحابہ کرام کی اکثر تعداد احادیث کو زبانی یاد کرتی تھی اور لکھنے کا عراج نہ تھا
 مگر چند صحابہ احادیث کو ضبط تحریر میں لاتے تھے۔ حضرت ابو ہریرہؓ کا بیان ہے کہ
 میں نے سب سے زیادہ احادیث روایت کی ہیں مجھ سے زیادہ صرف عبداللہ بن مسعود
 کی روایات ہیں اور وہ صرف اس وجہ سے کہ وہ لکھتے تھے اور میں نہ لکھتا
 تھا۔ (بخاری کتاب العلم)

۳۔ بعض صحابہ فطری استعداد فہم کی وجہ سے فقہ حدیث میں بڑھے ہوئے
 تھے چنانچہ وہ ناسخ و منسوخ عام و خاص، مطلق و مقید اور مجمل و مفہوم وغیرہ سے
 بخوبی واقف تھے مگر بعض فہم حدیث میں اس درجہ کے نہیں تھے، چنانچہ پھر وہ

کہ ایک بار حضور ﷺ نے صحابہ کی ایک مجلس میں سوال کیا کہ سورۃ نصر کا
 شان نزول کیا ہے؟ کوئی صحابی صحیح نہیں بتلا پایا۔ حضرت ابن عباسؓ نے —
 ہر اس وقت میں کم سن تھے — بتلایا کہ ہوا اجل رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم اقبلہ لہ، قال إذا جاء نصر اللہ والفتح فذلك
 علامة أجلک فسبح بصد سابق الخ (بخاری کتاب التفسیر) اس سے
 مراد رسول اللہ کی وفات کی خبر ہے جو انہیں بتلائی گئی ہے یعنی جب خدا کی مدد
 اور فتح آجائے تو وہ تمہاری وفات کی علامت ہے لہذا خدا کی تسبیح بیان کر دو اور
 رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی علمی مجالس:

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بھی صحابہ کو اہم کو ہر وقت تعلیم و تربیت اور
 وعظ و نصیحت سے نوازتے تھے۔ آپ کی حیثیت ایک معلم و مربی کی سی تھی آپ کی
 زندگی کا ہر پہلو دعوت و تربیت سے معمور تھا۔ آپ ہر وقت اور ہر جگہ تعلیم و تربیت
 میں مشغول ہوتے۔ آپ کے لئے کوئی جگہ یا کوئی وقت مخصوص نہ تھا۔ آپ جنگ
 میں ہوتے تو وہاں بھی معلم و واعظ ہوتے اور لوگوں میں اپنے وعظ سے جوش و
 ولولہ پیدا کرتے، اگر سفر میں ہوتے تو وہاں بھی مرشد و ہادی ہوتے۔ گھر میں اہل و
 عیال کے ساتھ ہوتے تو انہیں بھی تعلیم دیتے۔ بازار جاتے تو وہاں لوگ روک کر
 مسئلہ پوچھ لیا کرتے اور مسجد نبوی میں ہوتے تو وہاں بھی لوگوں کو وعظ و نصیحت
 سے نوازتے۔

البتدیہ بات ضرور تھی کہ آپ کی اکثر مجلسیں مسجد نبوی ہی میں ہوتی تھیں،
 جہاں صحابہ نماز کے اوقات میں جمع ہوتے اور آپ انہیں درس و تعلیم دیتے
 تھے اوقات نماز کے علاوہ بھی کوئی اہم معاملہ ہوتا تو آپ لوگوں کو مسجد میں
 جمع ہونے کا حکم دیتے اور ان کے سامنے تقریر فرماتے۔ ایک بار سورج گرہن

ہوا۔ اسی دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرزند ابراہیم کا انتقال ہوا تھا۔ لوگ کے
کے زنجیر کے بیٹے کی وفات کے سوگ میں سوچ گزین ہو رہے۔ آپ کو معلوم ہوا
تو آپ نے لوگوں کو مسجد نبوی میں جمع کیا اور تقریر کرتے ہوئے فرمایا:

إِنَّ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ لَا يَنْكَسِفَانِ
لَمَوْتِ أَحَدٍ وَلَا لِحَيَاتِهِ
أَيَّتَانِ مِنْ آيَاتِ اللَّهِ -
سودج اور چاند میں کسی کی موت و حیات
سے گھن نہیں پڑتا بلکہ وہ دونوں خدا
کی نشانیوں میں سے دونشائیاں ہیں۔

(ابوداؤد)

اس طرح حضرت بریرہؓ کو حضرت عائشہؓ کے ہاتھ بیچتے وقت ان کے آقا نے یہ
شرط لگائی کہ حق ولایت ہمارا ہی ہوگا۔ حضرت عائشہؓ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
سے اس کا ذکر کیا تو آپ نے فرمایا اولا لمن اعتق (حق ولارہ تو آزاد کرنے والا
ہی کا ہوگا) اس کے بعد آپ مسجد شریف لے گئے اور صحابہ کو جمع کر کے تقریر
کی اور فرمایا:

مَا بَالُ رَجُلٍ يَقُولُ أَحَدُهُمْ
اعْتَقَ يَا فُلَانُ وَالْوَلَاءُ لِي وَأَنَا
الْوَلَاءُ لِمَنْ اعْتَقَ -
ان لوگوں کو کیا ہو گیا ہے جن میں کا
آدمی کہتا ہے کہ اے فلاں تم آزاد کرو
مگر حق ولارہ ہمارا ہی ہوگا جبکہ ولارہ کا
حق آزاد کرنے والے کو حاصل ہوتا ہے۔

(ابوداؤد)

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم و تربیت کے چند مخصوص طریقے:
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ایک حکیم معلم و رب تھے اس لئے آپ صحابہ کو قرآن کو
قرآن و حدیث کی تعلیمات دیتے وقت متعدد چیزوں کا خاص طور پر لحاظ رکھتے
تھے تاکہ تعلیم و تربیت کا مثبت اور حکم اثر ہو اور صحابہ اس سے پورا فائدہ
اٹھائیں۔

۱۔ آپ جب کوئی اہم بات بتلاتے تو اس کا تین بار اعادہ فرماتے تاکہ لوگ ٹیک سے بچ سکیں اور اس کو اہم سمجھیں۔ حجۃ الوداع کے موقع پر آپ نے خطبہ دیا جس میں اصول دین بتلائے پھر تین مرتبہ فرمایا: ہسل بقنحت (کیا میں نے پورا دین پہنچا دیا ہے) ایک بار آپ نے خطبہ دیتے ہوئے تین مرتبہ فرمایا: التقویٰ ہلہنا ہر بار آپ اپنے سینے کی طرف اشارہ فرماتے تھے۔

۲۔ آپ صحابہ کی نگرانی بھی کرتے تھے تاکہ وہ احادیث کو صحیح صحیح اسی طرح یاد کر لیں جس طرح آپ بتلاتے تھے چنانچہ ایک بار آپ نے ایک صحابی کو سونے کی دعا بتلائی پھر پوچھا کہ اچھا میں نے کیا کہا؟ اسے دہراؤ صحابی نے آخری فقرہ امنت بکتابک الذی انزلت ونبیک الذی اُمرت میں نبیک کے بجائے رسولک کہہ دیا آپ نے فرمایا کہ میں نے یہ نہیں کہا۔ وہی کہو جو میں نے کہا تھا۔ (ترمذی) یہی وجہ تھی کہ آپ ایک کلمہ کا تین بار اعادہ فرماتے تھے۔

۳۔ کبھی آپ خود ہی صحابہ سے سوال فرمادیتے تھے تاکہ ان کے اذہان کی تشہید و تعقیل کر سکیں۔ چنانچہ ایک بار صحابہ سے ایک مجلس میں آپ نے فرمایا کہ مومن کی مثال اس درخت کی سی تھی جس کے پتے کبھی نہیں جھڑتے۔ پھر صحابہ کرامؓ سے پوچھا کہ بتاؤ وہ کون سا درخت ہے؟ صحابہ کے ذہن میں طرح طرح کے درختوں کے نام آئے۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ فرماتے ہیں کہ میرے ذہن میں آیا کہ وہ کھجور کا درخت ہے لیکن میں اپنی صغرتی کی وجہ سے نہ کہہ سکا پھر صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہؐ آپ ہی بتلائیے۔ آپ نے فرمایا: ہی النخلة (وہ کھجور کا درخت ہے)۔

۴۔ آپ سے کوئی سوال کیا جاتا آپ اس کا جواب بھی دے دیتے پھر اگر اسی سے متعلق کوئی اور بات ہوتی یا موقع و محل کے مطابق کوئی شئی قابل ذکر ہوتی تو اس کا بھی ذکر کر دیتے تاکہ سائل اور حاضرین کو نئی بات بھی معلوم ہو جائے مثلاً

ایک صحابی نے کہا اور عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہم سب سے پہلے
 بہت کرتے ہیں۔ وہاں مارا فالص نہیں ملتا اگر اپنے پاس کے پانی سے وضو کیا
 تو نہیں کیا پھر کیا سندر کے پانی سے وضو کر سکتے ہیں۔ آپ نے جواب دیا
 هو الطهور ما قہ والحل مینتہ (اس کا پانی پاک ہے اولاً اور حلال ہے)
 یعنی پانی کی طہوریت کے ساتھ ساتھ یہ بھی بتا دیا کہ اس کا رداء (یعنی پھلی) بھی
 حلال ہے۔

۵۔ آپ صحابہ کرام کو اتنا زیادہ وعظ و نصیحت نہیں کرتے تھے کہ وہ کتاب
 چنانچہ حضرت عبداللہ بن مسعود سے جب ان کے شاگردوں نے عرض کیا کہ وہ
 روزانہ درس دیتے تو انھوں نے فرمایا:

إنما نتخولکم بالموعظة كما كان
 رسول اللہ یتخولنا کراہتہ
 ہم تمہیں اسی طرح وعظ و نصیحت دیں گے
 جس طرح ہمیں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 وقف و قف سے وعظ و نصیحت کرتے تھے
 السامة علينا۔

کتابت کے خوف سے۔

۶۔ آپ بعض باتیں صرف مخصوص صحابہ کرام کو بتلاتے تھے اس خوف سے کہ دوسرے
 اس کا غلط مطلب سمجھ کر فتنہ میں مبتلا ہوں گے۔ چنانچہ حضرت معاذ بن جبل سے عرض
 ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بار مجھ سے فرمایا اے معاذ کوئی بھی
 شخص اگر دل سے لا ایلہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھے تو اس پر
 اللہ تعالیٰ دوزخ حرام کر دیتا ہے انھوں نے عرض کیا کہ کیا میں لوگوں کو یہ نہ بتلاؤں
 تاکہ وہ خوش ہو جائیں آپ نے فرمایا لا تبشروہم فیتکلو (صحیحین) (ان کو
 اس کی بشارت نہ دو کیونکہ وہ لوگ اسی پر بھروسہ کر لیں گے) اسی طرح ایک
 حدیث میں ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو ہریرہ کو یہ

کرتے کے لئے کہہا کہ من قال لا الہ الا اللہ دخل الجنة محمدی اللہ اللہ
 کہہ دے وہ جنت میں داخل ہوگا) راستے میں سب سے پہلے حضرت عثمانؓ نے حضرت
 ابوہریرہؓ نے یہ حدیث انھیں سنائی وہ انھیں واپس لوٹالائے اور آپؐ سے عرض
 کیا کہ ایسا مت کیجئے کیونکہ لوگ اسی پر بھروسہ کر لیں گے ان کو عمل کرنے کے لئے
 چھوڑ دیئے آپؐ نے فرمایا اذہم (سلم) (چھوڑ دینے دو)۔

معذرت

ماہنامہ برہان دہلی افسوس کہ ان دو ماہ میں وقت پر شائع ہو کر
 آپ تک نہیں پہنچ سکا۔ اس سے شرمندگی سمجھیں پارتھان کن
 حالات کی سرگردگی تصور فرمائیں۔ ازراہ کرم آپ حضرات کسی
 قسم کی غلط فہمیوں کا شکار نہ بنیں بلکہ یہ جو میں لکھ رہا ہوں وہ
 حقیقت پر مبنی ہے۔ دعا فرمائیں کہ رسالہ برہان اپنی مقررہ
 تاریخوں پر جلد از جلد بحال ہو۔ مجھے امید ہے کہ ماہ نومبر سے
 اپنے ان ہی خوشگوار ماحول میں اس کی اشاعت ہوتی رہے گی
 اور مجھے آپ سے مزید تعاون کی بھی درخواست کا حق ہے۔

عمید الرحمن عثمانی